

## **Современное состояніе курорта Сергіевскихъ Сѣрныхъ Водъ (въ Самарской губерніи).**

(Читанный 29 іюня 1903 года, въ день 200 лѣтнаго юбилея водъ)

**д-ра А. Д. Никольского,**

старшаго ординатора казанскаго военнаго госпиталя.

Сергіевскія Минеральныя Воды, старый курортъ, 200 лѣтъ существующій, до настоящаго времени остается неустроеннымъ, хотя въ послѣдніе два года и сдѣланы значительныя улучшенія и расширенія, а именно: исправленъ старый ванныѣ у сѣрнаго озера (единственное два года назадъ лечебное зданіе сѣрными и грязевыми ванными, начавшее разрушаться) и устроенъ новый ванникъ для больныхъ 1-го класса (большое каменное зданіе, одноэтажное, съ паровымъ отопленіемъ) для сѣрныхъ и грязевыхъ ваннъ, но не смотря на это, чтобы стать курортомъ, отвѣчающимъ своему назначенію, на подобіе западно-европейскихъ, Сергіевскія Минеральныя Воды нуждаются въ очень многомъ. Эти нужды для удобства обозрѣнія можно подраздѣлить на три категоріи.

### **I. Техническо-строительные нужды:**

1. Квартиры для пріѣзжающихъ больныхъ. Казенныхъ квартиръ и квартиръ у частныхъ владѣльцевъ въ самомъ курортѣ далеко не хватаетъ для пріѣзжающихъ, почему послѣдніе вынуждены нанимать комнаты и квартиры у обывателей поселенія при курортѣ. Курортъ полукольцомъ окружаетъ большое поселеніе Сѣрноводскъ, состоящее по большей части изъ домовъ крестьянъ и немногихъ мѣщанъ примитивнаго устройства, часто съ очень тонкими стѣнами, легко продуваемыми при малѣй-

шемъ вѣтрѣ, съ плохоустроенными окнами и дверями и по большей части безъ ретирадныхъ мѣстъ. Улицы немощенныя, необсаженные деревьями, пыльные, со слѣдами всевозможныхъ нечистотъ повсюду. А послѣ дождей на улицахъ Сѣрноводска бываетъ не-пролазная грязь. Базары, старый и новый, занавожены, потому что не убираются. Ночью улицы не освѣщаются. Въ поселеніи очень часто живутъ интеллигентные больные, а бѣдняки больные нерѣдко ются на дворахъ, въ сарайахъ; бывали случаи, что помѣщались и въ коровникахъ. Тѣмъ не менѣе цѣны въ поселеніи за комнаты и квартиры не дешевыя.

Обыватели Сѣрноводска по большей части временные: одни прибываютъ въ Сѣрноводскъ къ началу сезона, чтобы сдать свои дома, а остальное время проживаютъ въ другомъ мѣстѣ, гдѣ имѣютъ постоянную осѣдлость, другіе, хотя и постоянно проживаютъ въ Сѣрноводскѣ, но приписаны въ другихъ обществахъ. Такимъ образомъ въ жизни Сѣрноводска нѣтъ опредѣленного строя, почему и въ санитарномъ отношеніи полный беспорядокъ.

Кромѣ вышеупомянутой нечистоты на улицахъ и на дворахъ (при частомъ отсутствіи ретирадныхъ мѣстъ), въ Сѣрноводскѣ не имѣется доброкачественной питьевой воды. По анализу д-ра А. Д. Никольскаго<sup>1)</sup>, старшаго ординатора Казанскаго военнаго госпиталя, вода колодцевъ у церкви, на старомъ базарѣ (во дворѣ Горшенина), откуда берется вода для надобности военно-санитарной станціи, и у военнаго парка, жесткая, содержитъ много хлора, амміака, азотистой кислоты и ограническихъ веществъ; послѣднихъ въ водѣ колодца у церкви 15 milligramm на литръ, въ водѣ колодца Горшенина 10 millig., а въ водѣ колодца у военнаго парка 20 millig. на литръ. Жесткость умѣренная, зависитъ отъ присутствія въ водѣ углекислыхъ щелочей. Вслѣдствіе указанныхъ недостатковъ воды этихъ колодцевъгодны къ употребленію лишь въ кипяченомъ видѣ. Еще надо принять во вниманіе и слѣдующее обстоятельство, воды въ упомянутыхъ колодцахъ немногого, почему при большомъ сѣѣздѣ больныхъ на курортъ, ея можетъ не хватить. Далѣе—поселеніе Сѣрноводскъ расположено на равнинѣ, съ трехъ сторонъ окруженной горами, что способствуетъ загрязненію почвы населенія стоками съ вершинъ.

Въ Сѣрноводскѣ не имѣется сносной общественной бани. Съ больными прїѣзжаютъ ихъ родственники здоровые, нерѣдко прїѣзжаютъ цѣлые семьи изъ лицъ здоровыхъ, чтобы провести лѣто на курортѣ. Вотъ здоровые и не имѣютъ гдѣ помыться, а также

---

<sup>1)</sup> Анализъ водѣ сдѣланъ приблизительный, такъ какъ на курортѣ не имѣется соотвѣтственной лабораторіи и я пользовался реагентами изъ аптеки неизвѣстнаго качества.

помыть свое бѣлье потому что въ Сѣрноводскѣ нѣтъ и прачечнаго заведенія. Немногіе обыватели имѣютъ маленькия баньки для себя, но иногда за хорошую плату пускаютъ и пріѣзжающихъ. Въ жаркую погоду здоровымъ изъ пріѣзжающихъ остается мыться только въ рѣкѣ Сургутѣ, находящейся въ 2-хъ верстахъ отъ Сѣрноводска.

У Сѣрноводска имѣется очень старое кладбище, настолько переполненное, что въ настоящее время могилы на немъ расположены въ 4-ре яруса, почему безотлагательно необходимо отвести новое мѣсто для кладбища.

Наконецъ дорога отъ Сѣрноводска до ближайшей полустанціи желѣзной дороги (три версты) идетъ по низменности, мѣстами болотистой, неутромбованная, съ вѣтхими мостиками—нуждается въ основательномъ исправленіи.

Всѣ вышеизложенные неустройства въ квартирномъ отношеніи и беспорядки въ санитарномъ могутъ быть устранины съ введеніемъ въ Сѣрноводскѣ городскаго управлениія и съ учрежденіемъ санитарно-исполнительной комиссіи съ правами, присвоенными во время эпидемій.

**2. Водопроводъ.** Сказано выше, что поселеніе Сѣрноводскъ съ квартирантами изъ больныхъ и здоровыхъ довольствуется водою изъ колодцевъ недоброкачественною. Недоброкачественность воды зависитъ, принимая во вниманіе результаты вышеупомянутого изслѣдованія д-ра А. Д. Никольского (жесткость, обиліе хлора, азотистой кислоты, амміака и органическихъ веществъ), отъ крайняго загрязненія почвы Сѣрноводска различными отбросами и стоками съ горы. Этю же водою довольствуются и больные, живущіе на квартирахъ въ самомъ курортѣ, почему какъ въ интересахъ больныхъ, такъ и всего поселенія Сѣрноводска необходимо устройство водопровода, съ проведениемъ воды изъ чистаго грунта, вдали отъ поселенія.

### **3. Ванное отдѣленіе для малосостоятельныхъ.**

Въ старомъ ваннику, у сѣрнаго озера, устроено ванное отдѣленіе 2-го класса для малосостоятельныхъ больныхъ, за пониженную плату. Сказано выше, что оно недавно исправлено, но тѣмъ не менѣе оно настолько старо, что не въ далекемъ будущемъ придется его закрыть и такимъ образомъ является необходимость въ возведеніи нового ванника II-го класса съ болѣе цѣлесообразнымъ устройствомъ.

### **4. Расширение ваннъ I класса.**

Зданіе нового ванника, 2 года назадъ устроенное, благоустроенное въ общемъ, съ паровымъ отопленіемъ, нуждается въ уст-

ройствъ механической вентиляціі для уменьшениі жара въ комнатахъ и для полнаго удаленія газообразныхъ вонючихъ и тягостныхъ примѣсей въ воздухѣ. Въ этомъ зданіи дѣлаются ванны сѣрныя, грязевые и прочія. Въ разгарѣ сезона ваннъ въ этомъ зданіи не хватаетъ для прѣѣзжающихъ больныхъ, почему является надобность въ расширеніи этого зданія или черезъ устройство 2-го этажа, или возведеніемъ новаго зданія для грязевыхъ ваннъ.

Ванны слѣдуетъ завести фаянсовыя или цинковыя эмалированныя.

5, Электромеханическое отдѣленіе безусловно необходимо для устройства освѣщенія въ казенныхъ квартирахъ, въ курсалѣ, въ паркѣ и на улицахъ въ районѣ курорта, для устройства электрическихъ ваннъ, вентиляціі въ ванникахъ, въ курсалѣ и для устройства электро-свѣтовой лечебницы и проч.

6, Курзалъ со сценой. Существующій курсалъ старъ и тѣснъ, съ примитивною вентиляціей, почему необходимо возвведеніе новаго, болѣе просторнаго зданія со сценой для спектаклей и съ механическою вентиляцією.

7, Ресторанъ. Существующее помѣщеніе для ресторана тѣсно и мрачно, почему необходимо устройство новаго.

8, Химико-бактеріологическая лабораторія необходима въ курортѣ для изслѣдованія отдѣленій и выдѣленій у больныхъ и для нѣкоторыхъ другихъ случаевъ, а также для изслѣдованія нѣкоторыхъ продуктовъ, напримѣръ мяса на присутствие трихинъ.

9, Гидропатическое отдѣленіе также необходимо для леченія нѣкоторыхъ больныхъ душами.

10, Кабинетъ для занятія гимнастикою по методу Френкеля необходимо слѣдуетъ имѣть.

11, Слѣдуетъ имѣть метеорологическую станцію 2-го разряда для обычныхъ наблюдений.

12, Необходимо устроить каптажъ источниковъ для того, чтобы они не засорились и не закрылись случайными обвалами.

13, Устройство и отведеніе стоковъ отработанныхъ водъ изъ ванниковъ также необходимо, чтобы грязные воды не попадали въ сѣрное озеро, какъ это существуетъ въ настоящее время.

14, Прачечное заведеніе, какъ сказано выше, необходимо для курорта.

15, Дѣтскія игры: устройство гигантскихъ шаговъ, крокета, кегельбана и проч. также необходимо, потому что пріѣзжаетъ очень много дѣтей.

## II. Санитарно-полицейскія нужды:

1, Какъ выше сказано для устройства санитарной части курорта съ прилегающимъ къ нему поселеніемъ необходимо учрежденіе санитарно-исполнительного комитета съ широкими полномочіями, который бы преслѣдовалъ:

2, Загрязненіе почвы, водяныхъ источниковъ, колодцевъ, чѣмъ предотвращается распространеніе эпидемій черезъ воду.

3, Поливка улицъ, дорожекъ и аллей необходимо для уменьшения пыли. Воды въ колодцахъ немного, почему и съ этой стороны необходимо устройство водопровода.

4, Вода необходима для тушенія пожаровъ.

5, Мощеніе улицъ гарантируетъ отъ пыли. Обсадка ихъ бульварами даетъ прохладу въ жаркую пору лѣта.

6, Санитарный комитетъ ревизуетъ квартиры, отдаваемыя въ наемъ.

7, Онъ же имѣеть надзоръ за пищевыми продуктами въ лавкахъ и на базарѣ.

8, Ревизуетъ хлѣба, конюшни и свалочные мѣста.

9, Необходима осушка болотъ въ рощѣ, где могутъ разводиться *Anopheles* перемежной лихорадки.

10, Питьевая вода изъ имѣющихся сей часъ колодцевъ, какъ сказано выше, негодна къ употребленію въ сыромъ видѣ и ея немного, можетъ не хватить.

11. Кладбище, сказано выше, запущено и переполнено, необходимо отводъ новаго мѣста.

12, Покой для умершихъ необходимо устроить, потому что бывали случаи, когда купающіеся изъ пріѣзжихътонули въ рѣкѣ; трупы ихъ нѣгдѣ было пріютить, потому что квартирохозяева отказывались принимать ихъ въ свои дома.

### III. Благотворительно-врачебные нужды.

1, Амбулатория со средствами для первой помощи также необходима въ курортѣ. Во время сезона со всѣхъ окрестныхъ деревень больные изъ крестьянъ, особенно въ праздничные и въ базарные дни, осаждаются практикующими въ курортѣ врачами большей частью съ болѣзнями, не подлежащими лечению въ курортѣ.

2, Слѣдуетъ учредить въ память Императора Петра Великаго (въ царствованіе которого возникъ описываемый курортъ) пристройка для помѣщенія бѣдныхъ больныхъ, такъ какъ во время сезона лѣчатся сырными ваннами и бѣдные люди, проживающіе иногда на дворахъ, въ сараахъ; бывали случаи, что такие больные помѣщались и въ коровникахъ.

---